



微信群——生活工作中的一把“双刃剑”

当今社会是信息飞速传播的时代,微信已经深入到人们工作、生活等各个领域,这个集微博、聊天、短信、通话、影像传输等功能于一体的手机智能传播技术方式以其便捷、互动、无纸化等独特优势,正逐渐成为人与人之间交流不可或缺的重要渠道、成为大部分人的生活方式和工作手段。

从当初的QQ群,到如今建微信群,从电脑发展到了手机,科技发展不断变革与创新,值得“点赞”。人们可以通过微信群的方式,充分利用碎片时间交流,沟通也更人性化。它能将区域内从事某一相同工作或同一圈子的人联系起来,聚集多人处于同一对话框内,共享各种信息与资源,也能及时发布工作指令,在速度和效率上远胜于传统的交流工具,很多团体和单位已将微信工作群作为工作沟通的重要途径。虽然这种新的沟通方式有不少优点,但同时也存在一定的缺点。正所谓,凡事过犹不及。如果不能把握好“尺度”,微信群难免也会产生负面作用。比如群聊太多无暇处理、信息的隐秘性无法保证,又或者群内人员过杂过多,沟通时容易造成一些不必要的尴尬等等。所以,很多人也都提出了微信群的利与弊。那么,我们该如何看待微信软件的优势和它所带来的弊病呢?

工作微信群要“善用”而不“滥用”

微信等现代化办公工具,在为社会发展带来方便效率的同时,也为机关工作丰富了载体、提高了效率、优化了服务。但工具的目的旨在助推工作,而非被工具牵着鼻子走。

在日常工作中,如果使用微信群进行工作上的交流,的确能在某种程度上提高办公效率。因为交流的双方不局限于部门或地点,只要大家手上拿着手机,就可以随时随地的沟通相关事宜,以及发送相关的文件,并得到及时的回复,克服时间与空间的壁垒,员工之间沟通更为方便、快捷、高效,且节省资费,有利于部门之间的协同,快速有效地解决工作上遇到的问题,提高工作效率。并且让各级领导随时随地掌握工作进度,也为上下级平等互动提供了方便,这是使用微信群办公的一大优点。

但又不乏有一定的缺陷,现在一些企业微信群使用泛滥,建立了大大小小多个微信群,造成一个员工也许会有数个微信群,而且每个微信群每天都有多条消息,目不暇接,无暇顾及,给员工造成了极大的负担。有时候,微信上也不只有同事在沟通,会有一些私人的对话,不回信息也不可能,这就造成员工容易分心,无暇顾及工作。而且微信群聊数目太多,大家也都在群里进

行着对话,当行政人员在群里公布些信息,一下子大家就都在刷屏,各抒己见,很可能把一些关键内容刷走,后面看到的员工就难以接收到重要的信息。而且,微信群难保私密性也是不容忽视的,毕竟大家是通过微信群发放相关文件或通知,群里人数多,难以保证文件不外传,是容易造成文件泄密的,对其所在单位造成一定损失。如果一些单位领导,过分强调其微信群的快捷便利,而放松必要的把关,审核不到位、考虑不周全,就把命令发布出去,还会容易产生错误,有损政务工作的严肃性,让任务接受方疲于应对,甚至心生反

感。且工作群中对人际礼仪的要求,等同甚至超过会议室环境的严格程度,因为缺少面部表情,你的语言就是一切,只有时刻管理好自己的沟通行为,才能在提高效率的同时,不会产生不必要的误会。

当然,我们不能因为工作群存在的一些问题而否定其存在的价值。时代在进步,工作方法与时俱进无可厚非,微信工作群确实在工作传达上提高了工作效率,不应被“一竿子打死”。也许我们要做的是规范用好微信工作群,要“善用”而不“滥用”,才能正确的发挥它的作用,让它真正成为我们工作的“好助手”。



“转战” 新华社发 徐骏 作

微信家长群也需要“减负”

以往,家校联系多是通过老师和家长之间的互访或电话互联等形式。如今,随着微信流行,很多班主任老师为了加强与家长的联系,也纷纷建立起班级家长群。

微信群有利于良好家校联系的建立,家长群在生活中方便了老师与家长间的沟通,老师们会通报孩子们在在校情况、发布重要通知,家长们有疑问也会在微信群上与老师沟通。打破工作时间、空间的制约和家校之间的界线,提高家校沟通的效率,实现家校联系的互联互通和无缝对接,让家校联系更紧密。所以,“家长微信群”逐渐成了每个班级不可缺少的交流平台。

但伴随着便利的同时,也给老师和家长们增添了许多烦恼。首先,孩子在班级的学习表现及学校重要动态信息的发布,家长当然乐于知晓,然而每天总有那么多的信息在群里刷新发布,或来自家长或学生,让有些家长连正常的工作和休息都受到影响,因为微信群的信息每时每刻在干扰你。其次,成了家长炫耀的平台,晒晒去哪玩了、晒吃了什么、晒自

己家的车、晒自己家孩子作业等让人感到不舒服,QQ群和微信群说到底还是一个公共空间,晒娃应该有个限度,不应影响老师和其他家长的正常交流。还有一些家长在群里赞扬老师太过火。老师发个通知,好几个“点赞”,把老师发布的内容给淹没了。曾经有一段时间,一实验的李老师想关闭班级微信群,问其原因,她皱着眉头说:“是家长们的‘热情’太过了!我每次在微信群里说一句话,哪怕只是最正常的布置作业,就会有大批的家长回应:老师您辛苦了!老师太棒了!谢谢老师!有的家长甚至还沿着这个话题闲聊起来。我的手机就响个不停,更重要的是,家长们如此一刷屏,很多没有时间看手机的家长,很有可能错过了公布的重要信息。”也有部分家长表示:“有时候老师会晒一些小朋友的作业和考试成绩。成绩好的晒晒就算了,成绩差的、书写乱的,这样的方法实在是有些不妥,太伤自尊了,孩子的自尊和家长的自尊都受到了伤害,孩子成绩不理想老师可以单独和家长私聊。”



不可否认,当下的家长与老师离不开微信家长群,可家长群也成为双方爆发冲突的地方。前有老师和家长微信群起争执,家长被“踢”出群,后有家长群曝出“严书记女儿”事件,微信班级群、家长群的作用与用途也一直是舆论关注的焦点。

1月29日,北京市教委公布《关于加强中小学APP、互联网群组、公众账号管理的通知》。通知要求,各区要

在3月1日前对中小学使用的APP、微信群、QQ群,以及微信公众号、微博账号进行全面排查整改,禁止APP内发布与教育教学无关的广告、求助、募捐、拼课等信息。此外,通知针对老师在微信群攀比家庭背景、晒娃刷屏“点赞”等现象也作出了规范,同时,还要求老师不得在微信群内发布学生成绩、排名,不批评或表扬学生,制造焦虑。

微信同学群有人“点赞”有人“吐槽”

之下只得设置“消息免打扰”。

时间流逝,越来越多的人希望重拾同窗之情,保持联系,便利用微信,建立起同学群。发起人只要先把自已熟悉的小圈子的几个人先拉进来,再号召大家把各自联系着的同学拉进来,数十个人甚至上百人,都只需一两天工夫就凑齐了,不少人都是同时拥有小学、初中、高中、大学等多个同学群。网络上初次重逢,自然是欣喜万分。同学群刚建立时,大家总免不了追忆往昔,尤其是那些失联十来年的小伙伴们。大家唤起当年的大名、小名,数起历任的老师,谈起校园里的一草一木,在记忆的仓库里费力搜寻,找回那些久远的往事。

不过,当“怀旧”的主题慢慢消退散去,取而代之的便是现实生活中的吃喝拉撒、鸡毛蒜皮、时事热点了。此时,同学群里又是另一番嘈杂的景象:吃个宵夜喝杯果汁都晒的、讨论面膜护肤心得技巧的、转载时事新闻心灵

鸡汤的、晒娃求投票的、婚礼葬礼发通知的……久而久之,同学群中,“潜水”的占了八九成,每天定时冒泡发广告投票的占了一大部分。市民王先生说:“学生时代的往事是维系同学群的纽带,但追忆过后,也就没有然后了。现实是大家各自都有自己的生活圈子,交集少得可怜。上班工作忙得头昏眼花,下班照顾老婆孩子,哪有那么多时间每天在群里泡呢?群聊需要耗费大量的时间,我基本都是默默‘潜水’,不过,群里不断闪烁的聊天记录,也会影响心情。有时候,群里几个同学不约而同地为子女拉票,内容除了演出节目就是‘文艺之星’等,几十个人的群里,除了‘请大家帮我孩子投一票’,就是大家晒出的投票信息图。说句实话,关系好的人都在联系着,关系一般的人,有这个群也没有多大作用。”

现在,王先生基本不会花时间去刷这些微信同学群的信息。本来,他想直接退群,好让耳根清净,不过,这样子的话,在其他人的手机上,会显示“某人已退出该群”的提示。碍于同学情分,无奈之下,他只能设置屏蔽群信息。他屏蔽的理由很简单:高中毕业后大

多未见面,许多同学相逢已成陌路,早没了当年的感情,何况,如果只是为了微信投票的同学群,不进也罢。

一年前,市民高先生也被同学拉入高中同学群,其实在高二下学期,内向的他就转学离开了,和高中同学的交际,也就一年多时间。毕业十多年时间,跟同学几乎没再见过面。但对于同学们的微信拉票,他也不是完全反对,只是每天都“乱轰滥炸、道德绑架”的投票,实在不胜其烦。最让他想不通的是仅仅因为投票意见不合,就把他踢出了同学群,王先生表示:“这是典型的道德绑架,我们是同学我就必须给你投票吗?你有事儿我也有事儿啊,你忙我也没闲着啊,难道不投票就不是同学了?”

微信同学群虽然只是一个网络社交工具,但它会渗透到真实的同学师生关系及社交活动中,与现实生活的社交活动形成互动,是真实的社交活动的延伸,并对真实同学关系产生实质性影响。所以,可以采取适当的方式调整自己的心态,坦然对待,让微信同学群成为调剂自己生活的“工具”,而不是被其所“绑架”。



随着微信的普及,天南海北的人都可以聚到一起,不管时光荏苒,不管天涯海角,失散多年的同窗也能够相聚重逢,再续往昔情缘。近两年,通过“人拉人”的方式,小学群、中学群、大学群纷纷冒了出来,数十人甚至上百人在网络上再碰头。于是,撩起一个同学群,就成了很多中年男女的青春回溯。有人兴奋不已,追忆青春岁月纯真友情,甚至还组织线下聚会活动。但也有人吐槽抱怨,群里每日都充斥吃喝拉撒晒娃、炫富、投票等无聊信息,碍于情面删又删不了,直接退了也不好,很多人无奈

网友热议

微信群兴起是「福」还是「祸」

社会在发展,网络在进步,自从有了微信确实给大家带来了许多方便,也同时带来了许多苦恼。据不完全统计,2016年微信注册用户已突破9.27亿,这是一个惊人的数字。微信群更是多得无法计算:有家族群、同学群、师生群、战友群、同事群、写作群、研讨群、公众群等等。很多人从每天天不亮开始,一直到子夜时分,时刻关注微信动态。对此,众多网友有话想说……

有网友表示支持,如网友“乐乐”称:“这个可以有,应该说是好处多多。首先,大家不用等到开会就能够第一时间知道有关工作的新消息了,也不用为了通知一件事儿一个个的打电话了,节省了很多时间。而且,平常面对面不愿意说话的事,通过微信群也能侃侃而谈互相交流了。工作上遇到难题了,也不用再逐个打电话求解,在群里一发布,大家都来出主意。”网友“可喜可乐”说:“我觉得微信群让人与人之间的距离变得更加亲密了,以前一年都难得打上一个电话的老朋友,现在每天都要聊上几句。以前一年聚一次的同学们,现在在群里每天都聊得不亦乐乎。以前见不到面的远亲,能打个电话说几句话就不错了,现在随时都能视频聊天,还能看到他们的样子,全家都可以一起闲聊了,这多好!”

还有网友直接建议取消家长群,如网友“刘激”说:“一天到晚被微信群、手机APP呼来唤去,完全沦为‘手机奴仆’‘微信工作群奴’。现在的微信已经取代短信、电话,成了我们单位最常用的沟通方式,微信工作群里几乎每天都有回不完的信息。彻底模糊了个人时间与工作时间的界限,甚至重新定义了加班。时刻联系好像成了单位一种不成文的规定,微信这种通讯工具确实起到了推波助澜的作用。”网友“整不明白”说:“以前,学生不也是自己在记事本上记作业吗?所以为什么现在就一定要有家长群的存在?没有这个东西的时候不也好好的么?现在在家长微信群里,时不时地老师就会发好学生的成绩单、写学本、奖状什么的,很多家长就觉得没有表扬就是被批评了,无形中给孩子增加了压力。遇到考试时期,班中的火药味也浓了不少。不仅竞争激烈了,学生的心理也容易遇到问题。”

还有多数网友保持中立,认为微信群这种新事物,已经潜移默化地改变着我们传统的交流方式,对于当代人而言也是有弊的,需要我们从多个角度去认识它,防止个别极端的“弊”出现,才是我们现在要思考和应对的。